

出國報告（出國類別：開會）

出席北美洲臺灣商會聯合總會第 34 屆
第三次理監事聯席會議暨訪視美國紐約、
紐澤西、鳳凰城、洛杉磯、橙縣、聖地
牙哥、舊金山等地區僑社

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：童振源委員長

廖建勛專員

楊佩玲專員

房亭好科員

派赴國家/地區：美國紐約、鳳凰城、洛杉磯、

橙縣及舊金山

出國期間：111 年 6 月 27 日至 111 年 7 月 11 日

報告日期：111 年 8 月 29 日

摘要

「美東臺灣人夏令會」始於 1970 年，因新冠肺炎（COVID-19）疫情停辦兩年後回歸，本（111）年邁入第 51 屆，本屆主題著重研討 COVID-19 疫情對全球供應鏈、地緣政治帶來之影響以及臺灣如何因應這些挑戰。

「北美洲臺灣商會聯合總會」（TCCNA）由北美地區 39 個分會及 4,000 多家臺資企業主組成，總會自成立以來，積極深化與主流社會緊密關係，每年藉由年會活動凝聚臺商力量，並邀請主流政要出席，發揮向美國政府、國會及企業之影響力，強化臺灣與北美雙邊關係，進而促進臺灣與全球鏈結，發展區域經貿外交。

僑委會以往年每年舉辦「北美地區僑社工作研討會」以加強僑社中高階幹部對國內政經建設及文化之瞭解，惟在 108 年第 68 期之後，便因遭逢新冠肺炎疫情停辦，本年考量疫情及邊境隔離措施，首度改在美國舉辦，藉由專題演講、座談研討等方式，增進僑社幹部的橫向交流，強化對外交、僑務當前政策的深入了解。

此行藉由出席美東臺灣人夏令會、北美臺商總會第 34 屆理監事聯席會議暨北美地區僑社工作研討會，強化我政府與海外僑胞、臺商互動關係，並順道訪視美國紐約、紐澤西、鳳凰城、洛杉磯、橙縣、聖地牙哥及舊金山等地區僑社，共參與 61 場重要僑團及僑界活動，包含傳統僑社、臺僑團體及僑臺商團體；主持 24 場座談，包含 10 場僑務榮譽職及僑團負責人座談、5 場僑教座談、5 場僑青座談及 4 場僑教中心業務座談，另接受媒體專訪共 4 場，傾聽海外鄉親對臺灣發展寶貴建言，藉以宣達政府政策及表達政府對僑胞之關懷。

（本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略）

目 次

壹、 目的.....	4
貳、 過程.....	4
參、 心得與建議.....	9
附錄 照片.....	11

壹、目的

新冠肺炎(COVID-19) 疫情肆虐全球，以往的僑務工作模式較難提供海外僑胞全面性服務，因此本人自 109 年 6 月上任後，有感於傳統僑務工作深受地理和人力的限制，造成推動上缺乏普及、深入、專業和適性的成效，隨即以泰國成功經驗為基礎，提出「4 大目標、2 項戰略、5 項策略」之嶄新僑務施政理念，期以有限人力及預算發揮最大量能，並藉此開創出僑務施政新藍海，以新科技及新模式提供多元、彈性且便捷的僑務服務，凝聚海內外所有支持的力量，也相當程度克服疫情的衝擊及影響。

此行藉由出席美東臺灣人夏令會、北美臺商總會第 34 屆理監事聯席會議暨北美地區僑社工作研討會，強化我政府與海外僑胞、臺商互動關係，並順道訪視美國紐約、紐澤西、鳳凰城、洛杉磯、橙縣、聖地牙哥及舊金山等地區僑社，共參與 61 場重要僑團及僑界活動，包含傳統僑社、臺僑團體及僑臺商團體；主持 24 場座談，包含 10 場僑務榮譽職及僑團負責人座談、5 場僑教座談、5 場僑青座談及 4 場僑教中心業務座談，另接受媒體專訪共 4 場，傾聽海外鄉親對臺灣發展寶貴建言，藉以宣達前揭嶄新僑務政策理念及表達政府對僑胞之關懷。

貳、過程

一、6 月 27 日（星期一）

本人偕同仁於晚間自桃園國際機場搭乘長榮航空公司班機前往美國紐約，於同日晚間抵達紐約甘迺迪國際機場，駐紐約辦事處及紐約華僑文教服務中心同仁前往接機。

二、6 月 28 日（星期二）

上午 8 時在下榻旅館餐廳會晤僑務委員，就紐約僑界第二代青年菁英特質與需求及僑青政策綱領暨行動方案深度交換意見；上午 10 時拜會世界日報紐約總社並接受專訪，透過媒體向外界說明僑務政策；上午 11 時許於紐約僑教中心主持駐外人員工作會議，就工作推動遭遇困難進行討論；中午 12 時於中心禮堂與紐約臺灣商會暨青商會、僑界青年代表深度座談，華文媒體到場採訪，並於會中頒發青商潛力之星獲獎證書及與出席人士交換意見。

下午拜會世台聯合基金會，並聽取該會業務簡介並就合作事項進行交流；傍晚前往天府之國餐廳(僑胞卡特約商店)，會晤小小頂級廚師美國版第 8 季冠軍得主及其父母；晚間出席美東臺灣人夏令會開幕典禮暨晚會，感謝旅美臺灣鄉親對臺灣民主轉型與臺美關係的長期貢獻，奠定臺灣今日民主成就與經濟發展受到全球肯定。

三、6 月 29 日（星期三）

上午在下榻旅館會晤僑務委員並就未來與本會合作可能性交換意見，並接受大紀元時報專訪，就臺灣華語文學習中心教學優勢、推展現況及未來挑戰進行深度訪談；中午主持美東臺灣同鄉會暨重要負責人午餐會，會中就各社團現況、僑社傳承及推動臺灣國際參與、公眾外交等議題深度交流。

下午與臺僑耆老分享在推廣僑務工作的創新與實踐策略，並解答僑胞疑問；晚間與紐澤西臺灣商會及青商會進行座談餐會，並就返臺隔離、經貿發展、產業定位及人才流動等議題進行討論。

四、6月30日（星期四）

上午拜會慈濟大愛人文中心，並就長島慈濟人文學校成立臺灣華語文學習中心籌備情形進行意見交流；中午在出席歡迎午宴，並頒贈僑務諮詢委員「玉山僑務專業獎章」，表彰其對賓州費城地區僑務工作的長期貢獻，共 30 多人蒞臨觀禮，場面隆重而溫馨。

稍晚驅車前往紐約甘迺迪國際機場，搭機前往鳳凰城，晚間抵達鳳凰城天港國際機場(PHX)。洛杉磯華僑文教服務中心同仁在場迎接並搭車至下榻飯店，並於下榻飯店餐廳與立法委員及北美洲臺灣商會聯合總會會長進行餐敘。

五、7月1日（星期五）

上午訪視鳳城華人基督教會中文學校並進行校園巡禮，後續聆聽該校簡報及進行意見交流；稍後參訪康樂大廈，受到該大廈管理委員會主任委員及理事們熱情接待，並致贈「僑誼彌堅」掛軸；中午出席傳統僑社僑聯總會歡迎午宴，立法委員亦出席午宴；下午主持北美洲青商座談會，致詞時肯定海外青商在專業能力、國際串接能量及發揮社群媒體力量強大，未來希望能夠為僑胞提供更多臺灣資源，促成全世界僑臺商團與青商的互動交流。

晚間主持亞利桑納僑務榮譽職人員僑務座談及出席亞利桑納僑界歡迎晚宴座談，與會代表就領務作業、僑胞卡申辦及臺灣華語文學習中心設置等議題提問，現場近 70 人參與，氣氛和樂圓滿。

六、7月2日（星期六）

上午出席北美洲台灣商會聯合總會第 34 屆第三次理監事聯席會議開幕典禮，並於會場外進行年會開幕剪綵儀式，致詞讚揚總會長致力推動臺美產業之努力，並對於台積電設廠於鳳凰城對臺灣的經濟發展貢獻與合作表達期許；中午主持亞利桑納台灣同鄉會僑青座談會暨餐敘，向與會僑青說明本會政策等業務現況並進行提問及交流。

晚間主持北美洲台灣商會聯合總會第 34 屆第三次理監事聯席會議台商之夜晚宴暨交接典禮，隨後進行總會長與新任總會長交接儀式，並頒贈感謝牌、感謝狀

及賀狀，氣氛溫馨熱烈。致詞時期許僑臺商能持續擔任扮演國民外交的要角，再創經濟繁榮的榮景。

七、7月3日（星期日）

上午出席北美洲台灣商會聯合總會第 35 屆第一次理監事聯席會議，隨後前往鳳凰城天港機場(PHX)搭機前往洛杉磯，12 時許抵達洛杉磯國際機場(LAX)。駐洛杉磯辦事處、橙縣華僑文教服務中心及洛杉磯僑教中心同仁在場迎接，稍晚一行前往下榻飯店。

下午主持幫幫忙基金會創辦人鮑潘曉黛女士海華榮譽章頒發儀式，肯定鮑潘曉黛女士長期投入慈善公益，立法委員、羅省中華會館等貴賓及幫幫忙基金會志工夥伴共計約 40 位出席，典禮隆重溫馨；稍晚主持南加州臺灣華語文學習中心成果發表暨綜合座談並頒發獎牌及獎狀，並闡述僑教政策及運用數位智能科技舉辦相關競賽，以提升海外華語文教育量能。

晚間出席總統府國策顧問、行政院政務顧問暨僑務委員聯合晚宴，致詞表示期許僑領能踴躍協助認領輔導臺灣華語文學習中心，盼借助各委員的力量連結海外與國內各產業及領域的平臺。

八、7月4日（星期一）

上午與僑領早餐座談，說明本會近期推動僑青政策及瞭解僑情；稍晚與羅省中華會館四大首長進行早餐座談，瞭解傳統僑社現況及本年返臺參訪日程安排。

接著出席羅省中華會館慶祝美國國慶暨建館 70 週年紀念升旗典禮，立法委員亦受邀出席。典禮完成後前往廣場向國父銅像獻花致敬，中午出席羅省中華會館建館 70 週年午宴；下午出席羅省岡州保安堂創立 117 年暨建樓 54 週年升旗典禮。

九、7月5日（星期二）

上午接受 VOCO Media LLC 及東森電視台媒體專訪後，前往橙縣進行後續行程。中午 12 時接受媒體採訪，並說明此行訪美行程並針對媒體提問逐一回應。中午 12 時 30 分出席橙縣僑界歡迎午宴，共有 57 位橙縣地區僑務榮譽職、僑團負責人及僑青參加。

下午 4 時 30 分抵達聖地牙哥下榻旅館。晚間 6 時出席聖地牙哥僑界歡迎晚宴，共有 50 位聖地牙哥地區僑務榮譽職、僑團負責人及僑青參加，致詞說明本會目前政策及僑青工作規劃，未來將持續推動更切合僑胞需要的精準服務。

十、7月6日（星期三）

上午拜會聖地牙哥華人服務中心及聖地牙哥中文學校，由該中心創辦人接待，並就中心提供當地華人及社區人士服務項目，及所屬聖地牙哥中文學校師資、教

材、學生及設備等營運情形面向進行討論；稍後拜會聖地牙哥臺美基金會/臺灣中心，由基金會董事長等人接待，並向該基金會說明本會僑務政策及工作目標，。

下午驅車前往聖地牙哥國際機場(SAN)，搭機前往舊金山。稍晚於下午抵達聖荷西國際機場(SJC)。金山灣區華僑文教服務中心及駐舊金山辦事處同仁於機場迎接，稍晚一行前往下榻飯店。

晚間主持「第 69 期北美地區僑社工作研討會僑務委員會歡迎餐會」，駐舊金山辦事處及北美地區僑社工作研討會學員出席，在熱絡氣氛下結束餐會。

十一、 7月7日（星期四）

上午主持早餐工作會議，就金山及金山灣區僑務工作推動情形聽取報告，並予以業務指示；上午主持「第 69 期北美地區僑社工作研討會始業式」，後接續進行「僑務創新與挑戰」專題演講，並與學員互動交流；稍後主持專題演講「臺美關係與僑民外交」；中午 12 時與金山灣區僑臺商進行座談餐會，說明本會對僑商推廣業務政策，提供海外僑臺商各國總體投資環境及整合性商機資訊。

下午拜會北加州臺灣同鄉聯合會進行鄉情座談，就出席鄉親關心僑青及僑務榮譽職人員年輕化議題進行討論，並分別給予詳細回答；稍後返抵金山灣區僑教中心出席華文媒體聯合專訪，約十餘位華人媒體出席，說明此次訪美主要行程及就推動臺灣華語文學習中心、科技智能僑委會及僑青政策面向，並就媒體提問議題逐一回應。

晚間訪視臺灣華語文學習中心矽谷中文學校與 Sunnyvale 市費利蒙聯合高中學區華語成人班課程合作儀式，約計 70 人出席，主辦單位亦安排文化攤位，向主流政要介紹臺灣文化，隨後由該校校長陪同訪視華語專班上課情形。

十二、 7月8日（星期五）

上午與僑營飯店負責人共進早餐，就僑商相關活動及飯店營運情形交流；上午 10 時於金山灣區僑教中心主持「北加州臺灣華語文學習中心成果展示及座談會」，各學習中心分別進行簡報，僑務委員及僑務諮詢委員出席瞭解辦理情形並提出相關意見與想法，未來擬申請成立之學校校長亦出席觀摩；中午 12 時 30 分與矽谷科技僑團座談，與出席科技僑團領袖一一交換意見，以期為臺灣科技及新創找出優勢，對接合作共創雙贏。

下午 3 時 20 分主持北美僑社工作研討會「i 臺灣窗口座談會」，就投資臺灣、科技新創及就業金卡攬才留才等議題與學員分享最新政策與案例，並介紹與會貴賓就臺灣新創、投資之發展與期許交換意見；下午 5 時 20 分出席「北加州臺灣工商會暨北加州臺灣醫學會與臺大醫院雲林分院簽署國際醫療照護及數位遠距醫療

產業合作備忘錄儀式」，期許透過產、官、學界建立互惠互助的合作關係，創造互利雙贏，也期盼日後有更多臺、美企業、產學多方交流。

晚間出席舊金山南北灣全僑歡迎委員長蒞臨暨慶祝僑委會成立 90 週年晚會，駐舊金山辦事處、主辦單位金山灣區華人運動大會主任委員、南北灣僑團及北美僑社工作研討會學員共約 470 人參與，並與重要僑領切慶賀蛋糕及與各僑團一一合影。

十三、 7月9日（星期六）

上午與僑領進行會晤，就僑臺商合作方案、僑教推展業務等議題進行交流；上午 10 時出席金山灣區華人運動會聖火點燃儀式暨慶祝僑委會 90 週年典禮，接著帶領僑團隊伍進行聖火傳遞遊行，主流政要及僑社團體逾 6 百人參與；中午 12 時 30 分與南灣臺灣人社團代表座談，就臺灣文化推廣、中美雙語交流、支持臺灣實際行動等議題廣泛交換意見。

下午 2 時 30 分主持舊金山地區「全球青商潛力之星」頒獎典禮，並共同頒發證書予獲獎者，獲獎者分別到場或以錄影致詞分享心得；下午 3 時 40 分主持北美僑社工作研討會「僑青跨域交流分享會」，分享青年關切議題、參與僑社活動及向主流推廣臺灣之經驗，共約 50 人出席；下午 5 時 10 分主持「第 69 期北美地區僑社工作研討會結業式」，致詞期勉參訓僑社菁英代表發揮所學，透過研討會所建立橫向跨區跨僑團人脈與連結，接著頒發結業證書給結訓學員，同時與學員一一合影。

晚間 6 時主持「第 69 期北美地區僑社工作研討會結業餐會」，學員長代表致詞感謝本會提供此次學習交流機會，場面熱鬧溫馨。

稍晚前往舊金山國際機場（SFO）。

十四、 7月10日（星期日）

凌晨 1 點偕同仁，自舊金山國際機場搭機返臺。

十五、 7月11日（星期一）

上午 4 時 50 分抵達臺灣桃園國際機場。

參、心得與建議

本人此行出席美東臺灣人夏令會、北美洲臺灣商會聯合總會第 34 屆理監事聯席會議暨年會以及北美地區僑社工作研討會，並順道訪視美國紐約、紐澤西、鳳凰城、洛杉磯、橙縣、聖地牙哥及舊金山等地區僑社，傾聽海外鄉親對臺灣發展寶貴建言、宣達政府政策及表達政府對僑胞之關懷，有關此行出訪心得與建議臚列如次：

1、鞏固傳統僑社友我力量，延伸僑青網絡

有去年參訪美國經驗，此次訪視美國安排六大類行程，包括拜訪主要僑團（傳統僑社、臺籍社團、商會及其他）與交流、僑務榮譽職座談會、僑青（青商）座談會、華文媒體專訪。此外，也安排僑教中心及駐外人員工作會報與檢討，紮紮實實討論中心業務現況及遭遇困難，瞭解當地僑情、盤點當地工作推動狀況與提示本會僑務政策重點。

鑒於紐約僑教中心地理位置與都會區交通因素，為強化服務紐約華埠地區傳統僑社與曼哈頓地區優秀二代僑青社群，本會於本年 6 月份派任黃主任儷萱於駐紐約辦事處服務，除可強化與駐處各組橫向聯繫，結合駐處各組資源，擴大服務量能，亦可減少交通往返時間，促進與僑青二代及傳統僑社聯繫。

此外，此行藉由僑領座談交流，獲悉許多僑青二代畢業於美國名校且在專業領域上均有傑出成就，惟受限語言、工作環境或生活型態等因素，較少與中心或僑團互動，為強化聯繫渠等，延伸僑青人脈網絡，未來將持續借重僑務榮譽職人員社交網絡，發掘優秀僑界青年（如：僑青研習或選拔活動，除原有駐處及中心推薦管道外，研議新增僑務委員得直接具函推薦參加，以擴大人脈聯繫。）

2、發揮僑臺商「引路人」與「合作夥伴」功能，創造多贏

臺積電與相關協力廠商刻正陸續於亞利桑納州鳳凰城設廠，未來預計將有超過 1,000 個臺灣家庭落腳於此，本會業協輔亞利桑納州臺灣同鄉會等僑團及 2 所僑校適時給予協助，並提供急難救助協會等相關資訊，以協助僑民快速適應及融入當地生活，藉由來自臺灣新移民與指標性科技公司為當地僑界注入活力，盼能活絡壯大僑校與僑團，並加強與主流政府及重要人士互動。

另為藉由矽谷科技僑團力量，鏈結臺灣產學研優勢，本會策導世界臺灣商會聯合總會邀集矽谷地區科技社團共同規劃舉辦「世界臺商高科技產業合作會議」，促成世界臺商、臺灣產學研及相關高科技廠商與矽谷科技產業臺商對接交流合作，藉由矽谷當地科技社團與臺商在地人脈資源，擔任「引路人」及「合作夥伴」的角色，讓臺灣產學研機構與高科技產業藉由世界科技之都矽谷之平臺開拓國際市場，並與世界各地有投資意願或技術需求之臺商媒合，形成三方互惠力量，結合海外臺商與臺灣量能綜效，壯大臺灣。

3、 「臺灣華語文學習中心」深耕主流，結合文化推廣強化多元學習

目前在美國地區本會業輔導成立 34 所臺灣華語文學習中心，考量當地教育環境與臺灣環境不同等因素，未來將逐步輔導已成立之優質臺灣華語文學習中心與預計成立之學習中心可建立諮詢夥伴關係，提供師資培訓輔導、師資支援、校務經營等面向諮詢，以輔導其順利成立學習中心，並讓轄區內教學資源可以共享。為借重僑領於當地累積之豐富人脈與經驗，擬邀請臺灣華語文學習中心聘任僑務委員或僑務諮詢委員擔任顧問，提供相關建議並橫向串聯僑團臺商等各項資源，輔助臺灣華語文中心茁壯發展。

在海外推廣以具臺灣特色之正體字教學向為我重要政策目標，為協助華語文學習中心增進多元教學面向，未來將研議協輔僑務榮譽職及僑務委員們在臺灣華語文學習中心開設文化、經貿或其他相關課程之可能性，從各方面共同推廣僑教，讓海外經驗可以傳承及分享。

4、 協助培訓僑團及臺商幹部，彙編紀錄僑界善行義舉

此行拜會世臺聯合基金會、慈濟大愛人文中心、參加北美洲臺灣商會聯合總會年會活動，充分感受僑界從事許多人道關懷與國際援助善行義舉，為善不欲人知，但臺灣國際地位處境特殊，倘能善加運用僑界服務量能與正面形象，提高臺灣在世界能見度，將有助提升臺灣與各理念相近國家友好關係。

為通盤強化海外僑團及臺商組織行銷與文宣能力，以協助提升僑胞整體正面形象，未來將研議辦理海外僑團及臺商組織新聞志工培訓相關課程，邀請有需求之僑團及臺商組織派員參加，協助僑團充實文宣與數位行銷；另為紀錄臺商與傳統僑社僑領重要事蹟，將徵詢僑領意願，研議專訪北美地區傳統僑社僑領及事業有成臺商，分別彙編成冊。

附錄 照片



委員長於 6 月 28 日主持紐約臺灣商會暨青商會、僑界青年代表座談餐會。



委員長於 6 月 29 日出席美東臺灣人夏令會。



委員長於 6 月 30 日拜會慈濟大愛人文中心。



童委員長於 7 月 1 日訪視鳳城華人基督教會中文學校。



委員長於 7 月 2 日出席北美洲臺灣商會聯合總會第 34 屆年會暨第三次理監事會議開幕式。



委員長於 7 月 3 日主持南加州臺灣華語文學習中心座談。



委員長於 7 月 4 日受邀參加南加州全僑慶祝美國國慶升旗暨羅省中華會館建樓 70 周年紀念活動，結束後並前往華埠廣場向國父孫中山先生銅像獻花致敬。



委員長於 7 月 5 日參加橙縣僑界歡迎午宴及座談。



委員長於 7 月 6 日參訪聖地牙哥華人服務中心暨聖地牙哥中文學校。



委員長於 7 月 7 日參加第 69 期北美地區僑社工作研討會。



委員長於 7 月 7 日拜會北加州臺灣同鄉聯合會位於 San Leandro 會所及與鄉親交流。



委員長於 7 月 7 日訪視臺灣華語文學習中心矽谷中文學校。



委員長於7月8日出席「舊金山南北灣全僑歡迎委員長蒞臨暨慶祝僑委會成立90週年晚會」與鄉親同樂。



委員長於7月9日主持「全球青商潛力之星」舊金山地區獲獎者頒獎典禮。